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ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΙΝΑΚΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Ένας πίνακας αξιολόγησης περιλαμβάνει απαντήσεις ερωτηματολογίων όπου τέθηκαν ερωτήσεις στις 

οποίες τα άτομα καλούνται να δηλώσουν τον βαθμό συμφωνίας τους, δίνοντας ένα βαθμό αποδοχής ή 

απόρριψης, για μια σειρά απόψεων στη βάση μιας κλίμακας, διαβαθμισμένου τύπου, η οποία καλείται 

κλίμακα Likert.

Έτσι λ.χ σε μία έρευνα ενδιαφερόμαστε για την άποψη που έχουν οι χρήστες του διαδικτύου για το αν 

η ενασχόλησή τους με το INTERNET επέδρασε στην διάθεσή τους, τότε η ερώτηση ΕΡ1={Άποψη 

χρήστη για την επίδραση στην διάθεσή του από την ενασχόληση με το INTERNET} είναι ποιοτική 

διαβαθμισμένου τύπου και θα μπορούσε να έχει τη μορφή του σχήματος

Αν τώρα στο ερωτηματολόγιο υπήρχαν και άλλα 6 ερωτήματα όπου 100 χρήστες του διαδικτύου δηλώνουν σε κάθε 

ερώτηση τον βαθμό συμφωνίας τους, χρησιμοποιώντας κλίμακες Likert, όπως στο σχήμα, τότε ο πίνακας 

δεδομένων Τ(100,7) θα είχε την παρακάτω μορφή.

α/α ΕΡ1 ΕΡ2 ΕΡ3 ΕΡ4 ΕΡ5 ΕΡ6 ΕΡ7

Ι1 3 4 2 2 3 4 1

Ι2 1 2 1 3 4 2 3

.

.

Ι100 2 2 4 5 3 4 3

Πίνακας αξιολόγησης δεδομένων από κλίμακες τύπου Likert
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Στον χώρο της Έρευνας Αγοράς, της διερεύνησης της Κοινής Γνώμης, και γενικότερα στον χώρο των 

Ανθρωπιστικών Επιστημών, τέτοιου είδους πολυθεματικά ερωτηματολόγια, αποτελούν παράδοση. Τις 

απαντήσεις, όμως, που λαμβάνουν τις επεξεργάζονται κατά κανόνα με κλασικές στατιστικές μεθόδους, όπου 

υπολογίζουν για κάθε ερώτηση παραμέτρους, όπως μέσους όρους, διακυμάνσεις, τυπικές αποκλίσεις κ.λ.π, ενώ 

όποτε χρησιμοποιούν πολυπαραγοντικές μεθόδους της Ανάλυσης Δεδομένων, εφαρμόζουν στα δεδομένα την 

μέθοδο της Ανάλυσης σε Κύριες Συνιστώσες (Principal Components Analysis).

Όμως η επεξεργασία δεδομένων με τις προαναφερόμενες μεθόδους απαιτεί οι μεταβλητές που χρησιμοποιεί 

ο αναλυτής να είναι ποσοτικές συνεχείς ή ασυνεχείς. Οι μεταβλητές αυτές όπως ορίζονται από την Στατιστική 

επιστήμη χαρακτηρίζονται από το γεγονός ότι για την μέτρηση των τιμών τους χρησιμοποιούνται ποσοτικές 

κλίμακες μέτρησης, σε αντίθεση με τις διαβαθμισμένες κλίμακες τύπου Likert, οι οποίες χρησιμοποιούνται 

από κατηγορικές μεταβλητές, οι οποίες θεωρούνται ποιοτικές. Στις ποιοτικές μεταβλητές αντί να 

σημειώνονται τιμές κάποιας ποσοτικής κλίμακας καταγράφεται το πλήθος των απαντήσεων που δόθηκε σε 

κάθε διαβάθμιση της μεταβλητής, η οποία σημειώνεται ως συχνότητα εμφάνισης της διαβάθμισης

Εξ άλλου σ’ αυτού του είδους τις κλίμακες, όταν αυτές ποσοτικοποιούνται δεν υπάρχει το κλασικό 

σημείο μηδέν (αρχή μέτρησης της κλίμακας), ενώ οι ψευδοτιμές που αντιστοιχούν σε κάθε διαβάθμιση 

δεν αντιπροσωπεύονται από μονάδες μέτρησης, όπως συμβαίνει σε κάθε περίπτωση στις κλίμακες 

τιμών των ποσοτικών μεταβλητών, με αποτέλεσμα να μην έχει νόημα η τιμή μέσος όρος και τυπική 

απόκλιση. Επί πλέον οι κλίμακες αυτού του είδους θεωρούνται εσφαλμένα εν δυνάμει συνεχείς και ίσων 

αποστάσεων μεταξύ των διαβαθμίσεων.

Αυτό σημαίνει πως σ’ ένα ερώτημα όπως λ.χ « Πως βρίσκετε την ποιότητα του προϊόντος «Α» θα 

μπορούσε να χρησιμοποιηθεί μία κλίμακα με τις παρακάτω διαβαθμίσεις «Κακή» , «Μέτρια», «Καλή», 

«Πολύ καλή», «Άριστη» και να δοθούν στις διαβαθμίσεις αντίστοιχα οι ψευδοτιμές 1,2,3,4,5.

ΝΕΑ ΘΕΩΡΗΣΗ
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Μια τέτοια αντιστοιχία θεωρείται άστοχη, διότι εφόσον δεν υπάρχουν μονάδες μέτρησης οι οποίες να 

προσδιορίζουν αυστηρά την απόσταση μεταξύ 1 και 2, όπως και την απόσταση μεταξύ 2 και 3, οι εντυπώσεις που 

ισχύουν για δύο διαφορετικούς καταναλωτές μεταξύ του «Κακού», του «Μέτριου» και του «Καλού» προφανώς το 

πιο πιθανό είναι να είναι τελείως διαφορετικές. Πιο συγκεκριμένα το συναίσθημα δύο καταναλωτών δεν μπορεί σε 

καμία περίπτωση να είναι ίδιο, όσον αφορά την διάκριση μεταξύ «Κακής», «Μέτριας» και «Καλής» ποιότητας, 

διότι αυτή διαμορφώνεται από διαφορετικούς παράγοντες για τον καθένα χωριστά. Ένας τέτοιος παράγοντας θα 

μπορούσε να είναι ο διαφορετικός βαθμός επίδρασης της διαφήμισης του προϊόντος. 

Κατά συνέπεια η υποκειμενικότητα της βαθμολόγησης μιας ερώτησης από ένα άτομο είναι αναπόφευκτη, 

οπότε η γειτνίαση – ομοιότητα δύο ατόμων που απαντούν στο ίδιο ερώτημα με τον ίδιο βαθμό είναι ζητούμενο 

και όχι a priori δεδομένο.

Για τον Javeau (1996) η αδυναμία αυτή όσων χρησιμοποιούν τις ποιοτικές κλίμακες ως ποσοτικές, εκτός του ότι 

την θεωρεί αυθαίρετη αναλογικοποίηση των κατηγορικών μεταβλητών, αποτελεί και «δεξιοτεχνικό τρυκ» 

κωδικοποίησης των δεδομένων. 

Για τους προαναφερόμενους λόγους κρίνεται σκόπιμο η ανάλυση παρόμοιων δεδομένων να γίνεται με μεθόδους 

που δεν αλλοιώνουν την φύση των μεταβλητών, αλλά να επιδέχονται επεξεργασία με βάση την Μαθηματική 

επιστήμη και ειδικότερα την Γραμμική Άλγεβρα. 

Η μέθοδος ανάλυσης τέτοιων πινάκων, όπως ήδη αναλύθηκε διεξοδικά είναι η Παραγοντική Ανάλυση των 

Αντιστοιχιών, όπου ο σεβασμός στη φύση των δεδομένων είναι αναμφισβήτητος.

Με τα επτά (7) παραδείγματα που παρουσιάζονται στο βιβλίο μου Πολυδιάστατη Στατιστική Ανάλυση Δεδομένων 

(εκδόσεις Α. Αλτιντζή) και με τις πολλές δημοσιευμένες εργασίες μου, παρουσιάζεται η διαδικασία  βήμα προς βήμα  

της ανάλυσης ερωτηματολογίων τα οποία περιλαμβάνουν κλίμακες αξιολόγησης, με στόχο να γίνει κατανοητή η 

μεγάλη διαφορά που υφίσταται στην επεξεργασία των ερωτηματολογίων του είδους αυτού ανάμεσα στις κλασικές 

μεθόδους και των μεθόδων που παρουσιάστηκαν στα προηγούμενα κεφάλαια, ώστε να καταδείξουν στον μελετητή 

την αναγκαιότητα εφαρμογής σε παρόμοιους πίνακες της συγκεκριμένης  διαδικασίας.


